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 اول:  ترم                      سلامت اقتصادتخصصی  دکتریرشته و مقطع تحصیلی :                                        سلامتو برنامه ریزی  سیاست گذارینام  درس : 

 دانشکده مدیریت و اطلاع رسانی پزشکیمحل برگزاری:                   01تا 8سه شنبه روز و ساعت برگزاری :                         0011اول نیمسال اول / دوم / تابستان :      

 واحد                 2-تعداد و نوع واحد ) نظری / عملی ( : نظری      

 10033330108شماره تماس دانشکده:            ، دکتر صابر اعظمی گیردکتر لیلا دشمنمدرس:      

 

   دوره: ف کلیاهدا

سیاست گذاری و چگونگی تدوین، اجرا و ارزشیابی سیاست های نظام سلامت ایران می باشد. همچنین در این هدف کلی این درس آشنایی دانشجویان با اصول و مفاهیم 

 درس دانشجویان با سیاست های مهم نظام سلامت ایران آشنا خواهند شد. 

                      

ف
دی

ر
 

 :مباحث مورد بحث در هر جلسه
 حیطه

 یادگیری
 فعالیت دانشجو   فعالیت استاد 

رسانه کمک 

 یآموزش

زمان 

 ()دقیقه
 روش ارزیابی 

1 

 
 اهداف کلی:

و مفاهیم پایه اهداف دوره، روش تدریس و روش ارزیابی، آشنایی دانشجویان با 

 سلامتاهمیت درس و اصول پایه مرتبط با 

 دانشی، نگرشی 

سخنرانی با 

بهره گیری از 

مشارکت 

 دانشجویان

شرکت فعال در کلاس و 
 مشارکت در بحث

 ویدیو پروژکتور
(powerpoi

nt) 
  و وایت بورد

 

111 

 دقیقه
 ارزیابی تکوینی

 مباحث مورد بحث:
 رائه طرح درس، ا 

 ،تبیین اهداف موردنظر 

  ،تعیین موضوعات و سرفصل های دوره 

 پایان ترم، یابیشرح کارهای کلاسی و اصول پایش طول دوره و ارز 

  دوره و طرح درسنهایی کردن جدول زمانبندی 

 مفهوم سلامت 
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 نظام سلامت 

 تفاوت نظام سلامت و بخش سلامت 

 اهداف و کارکردهای نظام سلامت 

  چارچوب های مختلف نظام سلامت 

 مفاهیم پایه سیاست و فرایند سیاست گذاری 

 تعاریف سیاست 

 سطوح سیاست گذاری 

 سیاست در حوزه سلامت 

 

 اهداف کلی:  2
 آشنایی با ساختار نظام سلامت ایران و  سیاست گذاری در آن -

 دانشی، نگرشی 

سخنرانی با 

بهره گیری از 

مشارکت 

، دانشجویان

 پرسش و پاسخ 

شرکت فعال در کلاس و 
 فیمشارکت در بحث و انجام تکال

ارایه مباحث تعیین شده و  

 ویدیو پروژکتور
(powerpoi

nt) 
 و وایت بورد

111 

 دقیقه

 ارزیابی تکوینی

 مباحث مورد بحث: 

 آن لیو تحل رانیساختار نظام سلامت ا -

 سازمان های ارایه دهنده خدمات سلامت در گذشته و حال -

 انواع معاونت های سلامت کشوری در گذشته و حال  -

 در نظام سلامت ایران یگذار استیس ندیفرا -

  یکلان کشورسلامت  یها استیس گرانیو باز نفعانیذ  -

 سازمان های تصمیم گیرنده در نظام سلامت  -

 نقش ها و وظایف هر یک از سازمانهای سیاست گذار -

 شورای سیاست گذاری سلامت در ایران -

 شورای عالی سلامت و امنیت غذایی در سطح ملی و بین المللی -

 سیاست گذاری اجزای اصول وآشنایی با اف کلی: اهد 3
 

دانشی،  نگرشی، 

 مهارتی

با  سخنرانی

بهره گیری از 

شرکت فعال در کلاس و 
 فیمشارکت در بحث و انجام تکال

 ویدیو پروژکتور
(powerpoi

nt) 

دقی111

 قه

 ارزیابی تکوینی
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 اجزای سیاست گذاری -

 چارچوب سیاست گذاری سلامت)والت و گیلسون( -

 یگذار استیس یندهایفرا یبررس -

 استیو سطح س انواع -

  استیس چرخه -

 و مراحل حل مشکل استیچرخه س انیم تشابه -

  نقد و بررسی مقالات مرتبط   -

مشارکت 

 دانشجویان 

ارایه مباحث تعیین شده و  
مطالعه فصل اول کتاب 

سلامت یگذار استیس  

 بوردو وایت 

 اف کلی:اهد 4
  آشنایی با چگونگی ورود سیاست به دستور کار سیاست گذاری -

 دانشی، نگرشی،

سخنرانی با 

بهره گیری از 

مشارکت 

، دانشجویان  

 پرسش و پاسخ

شرکت فعال در کلاس و 
 فیمشارکت در بحث و انجام تکال

ارایه مباحث تعیین شده و  

 3مقاله شماره  -

چند سوال طرح  

فصل چهارم و  مطالعه

 لیفصل پنجم کتاب تحل

و یعموم استیس  

 ویدیو پروژکتور
(powerpoi

nt) 
 و وایت بورد

دقی111

 قه

 ارزیابی تکوینی

 مباحث مورد بحث:

 تفاوت مشکل، علت و راهکار -

 چگونگی تعیین مشکلات  -

  دستور کار نییتعچگونگی  -

 عوامل تاثیرگذار در دستورکار گذاری -

 الگوی دستور کار گذاری -

  نقد و بررسی مقالات مرتبط   -

 ها و ابزارهای مرتبط استیسو طراحی  نیتدو  آشنایی با اهداف کلی:  5

 

، نگرشی دانشی سخنرانی با  

بهره گیری از 

مشارکت 

، دانشجویان

 پرسش و پاسخ

شرکت فعال در کلاس و 
 فیمشارکت در بحث و انجام تکال

ارایه مباحث تعیین شده و  
مطالعه فصل ششم کتاب 

و  یعموم یگذار استیس

5مقاله شماره    

چند سوال طرح  

 ویدیو پروژکتور
(powerpoi

nt) 
دقی111 و وایت بورد

 قه

 ارزیابی تکوینی

 ورد بحث:مباحث م

 چه کسانی سیاست را تدوین می کنند؟ -

 چگونه می توان سیاستی را تدوین کرد؟ -
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 ابزارها و روش های تدوین سیاست  -

 استیس یطراح تیاهم -

 یاستیس یابزارها -

 استیس نیتدو یگامها -

 از شواهد تاثرم استیس نیتدو -

  نقد و بررسی مقالات مرتبط   -

، نگرشیدانشی اجرای سیاست  آشنایی با کلی: اهداف  6 سخنرانی با  

بهره گیری از 

مشارکت 

، دانشجویان

 پرسش و پاسخ

شرکت فعال در کلاس و 
 فیمشارکت در بحث و انجام تکال

ارایه مباحث تعیین شده و  
 استیفصل هفتم کتاب س

 استیسلامت و س یگذار

مقاله شماره  ،یعموم یگذار

6 

 ویدیو پروژکتور
(powerpoi

nt) 
 و وایت بورد

111 

 دقیقه

 ارزیابی تکوینی

 ورد بحث:مباحث م

 هدف -

 تعریف -

 استیس یمختلف در اجرا یکردهایرو -

 استیموثرس یاجرا یارهایمع -

 استیس یاجرا یبرا یزیبرنامه ر یراهبردها -

 استیس یکننده و بازدارنده اجرا لیتسه عوامل -

 خلاصه سیاستی -

 گفتمان سیاستی  -

  نقد و بررسی مقالات مرتبط   -

 ارزشیابی سیاست  آشنایی با : یکلاهداف  7
-  

، نگرشیدانشی سخنرانی با  

بهره گیری از 

شرکت فعال در کلاس و 
 فیمشارکت در بحث و انجام تکال

 ویدیو پروژکتور
(powerpoi

111 
 دقیقه

 ارزیابی تکوینی
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  مباحث مورد بحث:

  یابیارزش تعاریف -

  شیو پا یابیبر شواهد به ارزش یمبتن کردیرو -

 عملکرد یابیارز یها شاخص -

 شیو پا یابیمورد استفاده در ارزش یابزارها -

  نقد و بررسی مقالات مرتبط   -

مشارکت 

، دانشجویان

 پرسش و پاسخ

ارایه مباحث تعیین شده و  
 یگذار استیفصل نه کتاب س

کتاب  26سلامت و فصل 

مقاله  ،یعموم یگذار استیس

7شماره    

چند سوالپاسخ به   

nt) 
 و وایت بورد

، نگرشی، مهارتیدانشی تحلیل سیاست  :یاهداف کل 8 سخنرانی با  

بهره گیری از 

، مشارکت

 پرسش و پاسخ

 دانشجویان

رکت فعال در کلاس و ش

مشارکت در بحث و انجام 

ارایه مباحث تعیین  و فیتکال

 شده

 یگذار استیفصل ده کتاب س

 سلامت

 ویدیو پروژکتور
(powerpoi

nt) 
 و وایت بورد

111 
 دقیقه

 ارزیابی تکوینی

 مباحث مورد بحث:

 انواع تحلیل سیاست  -

 مراحل انجام تحلیل سیاست  -

 تحلیل سیاسی -

 جایگاه تحلیل سیاست در سیاست های کشوری -

 اجزا و عناصر تاثیرگذر بر تحلیل سیاست -

 

 امتحان تشریحی آزمون پایان ترم  17

و تستی، وصل  

  کردنی، انتخابی
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 منابع: 

Making Health Policy. Book by Kent Buse and Nicholas Mays.2012 

 6931 انتشارات آینده پژوهسیاست گذاری سلامت.لیلا دشمنگیر و ابوالفتح لامعی. 

 6931 انتشارت پژواک البرزاستفاده از شواهد در تصمیم گیری های نظام سلامت.لیلا دشمنگیر و همکاران. 

 6933انتشارت پژواک البرز. گفتمان سیاستی.لیلا دشمنگیر و همکاران. 

 6939انتشارات آینده پژوه  لیلا دشمنگیر و همکاران. پوشش همگانی سلامت و تصمیم های سیاستی برای گسترش ان در ایران.

 سیاست گذاری سلامت. امیرحسین تکیان و همکاران 

 

 : یاندانشجو یابیزرروش ا

 نمره( 2در کلاس ) فعال حضور .6

 ( نمره5) و پاسخ به پرسشهای مطرح شده )تهیه خلاصه سیاستی(یکلاس تکالیفارایه  .2
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 (نمره 9)ترم   انیامتحان پا .9

 درس حذف ،غیبت بیش از دو جلسه

 

 


